

# 開放促跨越

# 万象中心开工奠基仪式



■2012年3月，雲南省省長李紀恒率團對GMS五國進行友好訪問。圖為雲南建工、雲南海投建設老撾萬象中心奠基儀式。



■外埠齊聚雲南報第二十屆「昆交會」

# 對話友鄰 再傳互惠新強音

對外開放新形勢下，雲南對話友鄰推動建立國內、國際多個合作平台，形成中國—南亞博覽會、GMS大湄公河次區域合作論壇、孟中印緬經濟合作論壇、「昆交會」、泛珠「9+2」、滇泰、滇越、滇老、滇緬等雙邊、多邊合作機制。多個平台蓄勢發力，多種形式全面互補，多方力量互惠共贏，雲南正走出一條獨具特色的開放之路。

■香港文匯報記者 芮田甜 昆明報道

十八大報告提出「全面提高開放型經濟水平」，與沿用多年的「擴大對外開放」提法相比，這一新提法為雲南對外開放指明新方向，提供新動力。雲南是中國唯一從內陸面向西南開放的省份，在國家全方位對外開放格局中有不可替代的地位。李紀恒省長指出，雲南將充分利用國際、國內兩種資源、兩個市場，加快推進「橋頭堡」建設，打造沿邊開放新高地，努力走出一條具有雲南特色的開放道路。

## 地緣優勢搭合作金橋

雲南邊境線長4060公里，佔中國邊境1/5，與緬甸、老撾、越南接壤，鄰近泰國、柬埔寨、新加坡、印度等國。通過雲南連接東南亞、南亞，對接西亞、歐洲、東非，遠眺太平洋、印度洋，雲南有著不可替代的地緣優勢。

瀾滄江—湄公河等眾多河流把沿岸國家連接成一衣帶水的共同區，雲南16個民族跨境而居，彼此語言相通，風俗習慣、宗教信仰相同，雲南對話友鄰有著人文親近性和經濟互補性。

雲南建立對外開放合作機制具有先發性，早在1984年，雲南就獲許開放邊境貿易。此後，雲南逐步倡導並參與到雙邊、多邊合作機制中。2002年金邊召開的第一屆GMS首腦會議上就提出，雲南省是中國參與大湄公河次區域合作的主要省份，也是中國通往東南亞各國的陸路橋樑。

## 合作機制傳互惠新音

經中國國務院批准，從2013年起，已舉辦了5屆的南亞國家商品展升格為中國—南亞博覽會。此舉意味著雲南對外開放合作機制又邁上了新台階。

第一屆中國—南亞博覽會定於2013年6月6日至10日在雲南昆明與第21屆中國昆明進出口商品交易會同期舉辦。中國—南亞博覽會以「促進中國—南亞全面合作與發展」為宗旨，將辦成集商品交易、服務貿易、投資合作和文化交流等為一體的高水平綜合性展會，成為中國和南亞國家互利合作的重要橋樑和紐帶，成為中國和南亞國家擴大與其他國家和地區經貿合作的有效平台。

南博會同期還將舉辦中國—南亞採購大會、南亞國家投資促進會、中國—南亞商務論壇、中國—南亞部長級磋商會、中國—南亞智庫論壇等系列活動，豐富的活動內涵將為參展參會客商提供更多商機，全面提高雲南對外開放經濟水平。

## 開放成果奏共贏樂章

隨着雲南省雙邊、多邊合作機制深入推進，雲南對外開放成效顯著。雲南

與東南亞、南亞國家在外向型工業、能源礦產、水力發電、金融領域以及文化產業方面開展通力合作，各國互利共贏成果顯著。同時在農業、旅遊業方面也建立起合作機制。

據海關統計，2012年前三季度，雲南外貿進出口額141.2億美元，同比增17.8%。截至2012年3月，雲南境外投資企業達349家，在28個國家和地區開展投資業務，對外實際投資累計20餘億美元，位列西部地區前茅。

2012年3月，雲南省長李紀恒率團對GMS五國進行友好訪問，共簽署105個合作項目，協議投資額40.7億美元。雲南對外開放也得到周邊省區、泛珠三角地區積極響應，2012年7月舉行的雲南與香港、澳門、廣東經濟交流系列活動簽訂合作項目169個，簽約金額3297億人民幣。

## 未來展望圓藍色夢想

雲南大學東南亞研究所所長盧光盛說，整個中國周邊外交環境如果有一個包圍圈，那麼雲南可能是一個可以經營突破的區域，從當前以及未來中國周邊外交來說，這個區域是有所作為，並且有基礎，更有可能取得好成績，這個區域很重要。

中國科學院南亞研究所所長陳利君對雲南與南亞國家的合作充滿期望，他說，雲南與南亞國家的交流呈現出經貿發展快，高層來往多，人員交流廣等特點，未來發展潛力很大。期待以南博會的合作機制為契機，做好會內會外工作，激活南博會的生命力，以此為平台，推動中國、雲南與南亞國家的交流與合作。同時，也希望雲南與東南亞雙方有更多的機會和方式增進相互了解，國內國外「力往一處使」，共同來推進中國與南亞國家的交流與合作。



■中國雲南省與越南河江、老街、萊州、奠邊省聯合工作組第四次會議。

## 專家倡新形勢下對話友鄰出新招



■南亞國家展館

盧光盛說，雲南與東南亞、南亞等多個國家和地區的合作機制有許多，但關鍵是讓機制真正發揮作用，落到實處，而不僅是每年例會及禮節性訪談。雲南應當利用地緣優勢，從公共外交、人文外交著手，除了高層互訪外，雲南與周邊國家應當開展更多的民間接觸，讓友鄰真切感受到雲南的誠意。雲南應當通過合作機制了解對方需求，讓產業對接、產業合作更深化。

目前，緬甸戰事升級，湄公河航運安全事件，緬甸銅礦抗議事件，密松水電站叫停，這些熱點問題必須妥善處理。雖然現在許多國家都緊盯緬甸，但西方國家的企業是市場經濟，切切實實能帶給東南亞國家發展的只有中國。

面對當前新形勢，我們要冷靜理性處理好中緬關係熱點問題。目前雲南可以考慮「橋頭堡」中路，與泰國、老撾、柬埔寨做更多的合作。並抓住「南博會」的契機，爭取與南亞國家合作的新突破。



■原香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任潘太平(左)與雲南省外辦主任周紅(右)在第二十屆「昆交會」香港特別行政區展台合影。

# 雲南參與的多邊、雙邊合作機制

- 大湄公河次區域合作(簡稱GMS合作)
 

由亞行於1992年發起，次區域中、東、老、緬、泰、越六國參加，被稱為發展中國家開展「南南合作」成功典範。合作涉及能源、交通、通信、產業、旅遊、環境、人力資源開發、貿易投資以及禁毒等廣泛領域。
- 東盟—湄公河流域開發合作(簡稱AMBDC合作)
 

1996年由東盟發起，組織核心是東盟10國與中、日、韓3國。通過《中國—東盟全面經濟合作框架協議》，從總體上規定中國與東盟的全面經濟合作，確定把GMS合作作為雙邊合作的優先領域。
- 黃金四角合作(簡稱QEC合作)
 

1993年由泰國率先提出「東南亞黃金四角經濟計劃」，指瀾滄江—湄公河流域的中、老、緬、泰四國毗鄰地區16萬平方公里開展經濟合作，確定連接

- 雲南—泰北合作機制
 

2004年建立，雙方達成貿易促進和便利化，同意成立泰國(北部)雲南商務理事會，為滇泰企業合作牽線搭橋。雙方成立貿易投資小組，並考慮在泰北、昆明、景洪設立商品集散中心，加快改善道路和港口建設進程，推進清萊工業區建設。
- 中國雲南—越南五省市經濟協會合作機制
 

2004年建立，簽署「兩廊一圈」合作協定，為湄河經濟走廊提供框架基礎，各省市主動開展雙邊合作，共同推動礦產資源開發及農業合作。
- 中國雲南—老撾北部工作組合作機制
 

2004年由滇老雙方政府建立，達成貿易投資、礦產資源開發、農業合作等方面的共識。並決定由雲南農墾、雲南土產進出口公司、雲南綠寶石開發公司與老撾合作，分別實施橡膠替代和綜合種植示範項目。
- 滇緬合作商務論壇
 

2007年，中緬在昆明召開第一次會議，雙方達成礦業開發、農業種植等5個項目的合作簽約，建立滇緬經貿合作長效機制。
- 孟中印緬區域合作論壇
 

2000年建立，簽署了《昆明倡議》、《加爾各答聯合聲明》等。2012年進入「一軌主導，多軌並行」的模式，積極探索農業、扶貧、新能源開發利用和生物多樣性保護等領域合作，朝着更有助於促進四

- 中國雲南—印度西孟加拉邦經濟合作論壇(簡稱K2K合作論壇)
 

2002年發起，是中國與印度之間建立的唯一一個省邦合作機制及合作平台，至2012年先後召開了8次會議，促成昆明至加爾各答航線開通，《中國新聞週刊南亞版》落地印度等，取得了一系列積極成果。
- 中國—南亞博覽會
 

第一屆將於2013年6月6日在昆明舉辦，是中國與南亞唯一的國家層面的經貿交流和對話平台，預示着中國與南亞的商貿合作將在更高的平台上得到推動。同期舉辦的中國—南亞商務論壇，為中國與印度、巴基斯坦、阿富汗、孟加拉國、尼泊爾、斯里蘭卡、馬爾代夫、不丹等八個南亞國家的經貿等多方面合作搭建平台。
- 泛珠大會
 

首屆泛珠三角區域合作與發展論壇於2004年構建「9+2」區域合作平台，多年來積極推動了該區域間橫向及縱向的聯合發展與協作。滇港合作成為雲南對外經貿合作領域成果豐碩的典範。
- 中國昆明進出口商品交易會
 

至2012年已舉辦20屆，涵蓋東盟10國、南盟8國以及西亞、歐亞、東亞等國家和地區，由最初的以出口商品展銷為主演變為集對外經貿洽談、商品展銷、招商引資、經濟合作等為一體的國際商務平台。



■第二十屆「昆交會」巴基斯坦主題館



■雲南大學東南亞研究所所長盧光盛

香港文匯報記者 芮田甜 攝